

鹰击长空缚苍穹

——访国际宇航副主席、中国某重型导弹副总设计师、崇阳籍航天专家郑日恒

特约记者 沈忱



中国航天科工集团科技委常委、中国航天科工集团第三研究院三十一所科技委副主任、国际宇航联空间推进委员会副主席 郑日恒

温文儒雅，沉稳健谈，风趣幽默。与郑日恒先生神交多年，从见到拉家常式的采访过程，竟然有聊不完的话题，讲不完的故事。从童年上山砍柴、下河织网到负笈他乡求学，导弹超声速研究，竟是那样迭宕起伏、激越昂奋、令人迷醉，如诗画般令人感叹不已……

快乐童年 梦想成真

1963年端午节，在鄂南崇阳绕城而过的隽水河下游的白云潭大屋郑家，随着一声清脆的啼哭，一个乳名唤“金金”的男婴出生了。这对当上父亲的郑柳生和母亲程先云来说如获至宝。爷爷潘林保更是乐得合不拢嘴。因为当地人都知道，这个特别苦难的家庭终于后继有人了。

稍微长大一点的郑日恒又先后看到父母亲为他生下了三个弟弟，三个妹妹，每当看到父母亲劳作的样子，刚读小学的郑日恒就开始早熟懂事，总想帮父母干点什么。

于是，他学会了起早摸黑，天刚麻亮就上山砍柴，回来后帮家里织网、补网，农忙时，插秧、割谷，样样都能干。

在郑日恒的记忆中，故乡永远是那么清新如画。大屋郑家是个宁静的村庄，三面环水，群山相拥。南面，正是美玉如带的隽水河，沿着张果老石山而下，人们习惯的称之为大河。北面，是一条从东北面群山中流来的小河，沿着对面挺拔的向阳山缓缓而流，这里的人们称之为黄沙港。西面，是隽水河与黄沙港的汇合处，那里有一处挺拔的山峰，也许是由于阳落山时山峰的东面犹如暗壁，乃至这里的人们称之为暗壁山。河水浩浩荡荡，明净如镜，绕过暗壁山的倒影，悠悠而逝。

这三面的河流，承载郑日恒太多儿时欢乐和梦想，以至于现在他工作疲劳的时候，一闭上眼睛，就会想起河面的粼粼波光，他用自织的网捕鱼，和小伙伴们在河里划船，游泳，撒开脚丫在河边嬉戏……还有端午节那天，家乡河里的龙舟比赛，古老的龙舟号子，有时仍然回响在郑日恒的心中……

小时候的郑日恒，喜欢游泳，喜欢打篮球，是织网的能手，家里捕鱼用的丝网，几乎全是他利用课余时间和假期织的。有时，他还帮隔壁及乡邻织网。村里有一个年龄跟父亲差不多的同屋堂兄，为感激他帮忙补网，送给他一个笔记本作为奖励。对此，郑日恒特别珍惜，利用这个本子摘抄了许多好文章、好段落。

当时，湾子里有一个叫郑学文的高中毕业生从县城带回一本书，名《母亲》，郑日恒借来看时爱不释手。

早晨上山砍柴，白天织网，晚上看书……邻居们都感到惊奇、感叹：这孩子真懂事，真不同寻常啊！

那时，没有电灯，而郑日恒每借到一本本书后，常常在煤油灯下希望一口气看完，因此常熬到深夜，需爷爷再三催促才入睡。

“天上的凤凰团团转，地下的风凰听我唤哟，哦——喂。”这是郑日恒在山上砍柴时经常扯开喉咙的声音。每当看到白云悠悠从头上飘过时，他就在想：山对面的世界是个什么样子，山外面的世界又是什么样子呢？因此，他常常爬上高高的树上摘松果，希望天上的白云载走他的遥望和梦想。

白云潭河水依然在静静的流淌，郑日恒一天天长大成人，开始了他的学习，一路优秀。在原鹿门公社的白云潭初中毕业时，他考上了重点中学崇阳一中。

往事历历在目。郑日恒说他至今仍不忘了几位恩师的培养：初中的语文老师邹道新，一中的英语班主任老师汪一平，教政治课的卢志鹏老师等。他们勤恳敬业，特别是备课时格外认真，对他要求像自己的孩子一样，特别严。在读一中时，郑日恒被推选为班长、学习委员、被评为咸宁地区新长征突击手。

临近高考填志愿的时候，农家子弟出身的郑日恒举棋不定。而汪一平老师当即建议他第一志愿就填报北京航空航天学院（现“北京航空航天大学”）。果然天遂人愿，1980年，郑日恒以高分被北航发动机系录取。那年暑假，汪一平老师徒步10多公里，亲自将录取通知书送到白云潭郑家。接到通知书时，郑日恒和母亲及弟弟郑日青正在地里翻薯。令郑日恒一家至今记忆犹新，感动不已。

不负他乡 一路优秀

告别家乡父老，到北航上学，郑日恒对家乡有一种深深的怀念。他说：

记得他17岁那年是从白云潭坐船到陆水码头，再从原蒲圻上火车的。沿途明清的山水如诗如画，如痴如醉。有一年放寒假回家时下了大雪，也是从蒲圻坐船回的，当看到大雪封山，凝静如脂的洪下山水雪景时，犹如一幅唯美的国画，胜过德国莱茵河畔的风景。因此，郑日恒此后不管走到异国他乡还是戈壁荒滩，对家乡总是有着一种特殊的感情，令他刻骨铭心，回味

无穷。

小时候的伙伴中，有一个年龄比郑日恒大两岁的郑志华曾这样说：“飞机在天上可以转弯，导弹发射时也可转弯”。在那个年代、那样闭塞的山村说出这样的话，郑日恒非常吃惊和诧异。

然而，当他踏入北航，通过四年的大学生活，乃至被航天工业部录取为硕士研究生后，此时伙伴的戏语竟然成真。

郑日恒研究的专业是冲压发动机。他说，发动机是飞行器的心脏，该专业涉及到气体力学、燃烧学、热力学、结构强度、材料科学等，是多学科的高度综合。研究生学习的第一年，是在哈尔滨工业大学动力系，学习基础课。直属航天工业部的哈大是全国重点大学，那年与他在那里学习的共有60多名研究生，分别来自航天工业部不同的研究院所。

一年后的1985年，郑日恒被安排到航天三院某研究所进行课题研究，课题是关于冲压发动机供油调节系统中的流体瞬变问题。直到1987年毕业答辩时论文获得了全优的成绩。

工作之后，郑日恒参加了某项超声速导弹冲压发动机的研究工作，担任过工程组组长、研究室主任助理，参加了某型号冲压发动机的供油系统设计与试验工作。由于他在工作中埋头苦干，任劳任怨，加之一丝不苟，认真负责，因此受到普遍好评。

1989年，通过国家选拔考试，郑日恒被选为航天工业部出国留学预备人员，并由航天工业部组织，在南京航天干部管理学院出国留学预备人员培训部学习两个学期。学习期间被评为优秀学员，究竟前往哪一个国家留学，由国家确定，还需等待一段时间。

机遇总是垂青有准备的人。1991年，国家教委在全国范围内选拔60位学者，前往英国留学攻读博士学位。郑日恒以德、能、勤、绩等绝对优势被航天部指定的唯一对象，作为中英友好学者中成员之一，被英国剑桥、帝国理工等大学同时录取。

记忆中，郑日恒对创办达800多年的剑桥大学几乎顶礼膜拜，因为这里历史上出现过达尔文、牛顿等世界顶尖级教授学者，诗人拜伦的诗令其耳熟能详，还有徐志摩的《再别康桥》等，无不深深打动他的心。

权衡再三后，郑日恒最终选择了剑桥大学。

远涉重洋彼岸，来到欧洲传统古建筑的剑桥大学，郑日恒漫步其中，但见满眼绿色，青葱的草地几乎铺就了

1997年11月，郑日恒以优异成绩

获得剑桥大学博士学位。毕业后，他相继在英国利兹大学、剑桥大学从事博士后研究工作，先后在燃烧试验研究和数值计算以及燃烧流场光学诊断方面，取得了一系列具有开拓性的研究成果。

航天报国 矢志追求

祖国在发展，母亲在召唤。2002年6月的一天，当郑日恒接到来自中国航天科工集团领导的电话时，是那样亲切、激动。朴实的父母亲则在电话中为郑日恒打气：“国外的条件再好，也比不上自己的国家好。国家有难，匹夫有责。我儿应早日回来报效自己的国家。”

此刻，作为远方的游子，祖国在热切期盼她的学子学成归来。他深知，近年来，中国在大力发展航天事业，毫无疑问，要发展导弹、火箭、卫星等，就需要一大批优秀人才。一个国家如果没有强大的国防，在国际舞台上就没有应有的地位，国家的利益就没有可靠的保障，有时甚至国家的安全都会受到威胁。

郑日恒所在的学院是 Hughes Hall，所在的系是工程系，是剑桥大学最大的系，也是欧洲各大学中最大的工程系，该系的研究领域几乎涉及航空航天工程中的大部分专业。

剑桥大学严谨求实的学风，学者们对于科学研究寻根问底的治学精神，都深深地印在了郑日恒的脑海中。1997年11月，郑日恒以优异成绩获得剑桥大学博士学位。毕业后，他相继在英国利兹大学、剑桥大学从事博士后研究工作，先后在燃烧试验研究和数值计算以及燃烧流场光学诊断方面，取得了一系列具有开拓性的研究成果。

虽在大洋彼岸，但每逢佳节倍思亲。郑日恒经常通过《人民日报·海外版》及当地英文报纸关注祖国的发展变化，思念家乡的亲人。当他从电视上看到北京申请奥运会成功的画面时，郑日恒和许多在国外留学的中国人一样，喜极而泣，留下热泪，拳拳报国之心，深深爱国之情，在远离祖国时更加浓厚。

其间，他先后将父母亲轮流接到英国居住，一呆就是半年。他的母亲程先云每次从英国飞回北京，到家后仍是脱鞋下田地劳作，不改勤劳本色。她逢人就眉飞色舞地说：“我的伢既有出息，又有良心、孝心。”

的确，在郑日恒的言传身教影响下，弟妹们都非常勤奋刻苦，弟弟郑日青留学日本，日星留学德国，最小的弟弟升日也在哈工大攻读博士学位。

回国后，郑日恒开始担任中国航天三院某重型导弹副总设计师，某重点预研超声速导弹总工程师，负责《推进技术》编委会工作，担任《推进技术》主编、哈尔滨工业大学兼职教授、中国工程热物理学会理事、中国航天三院推进技术发展规划论证组组长等。他领导参与的某项课题成果获国防科技进步一等奖。迄今，仍有攻关的数十项国内外尚属空白的原创型发明专利，有望公布于世后，

高分被北京航空学院发动机系录取，于1992年公派赴英国攻读博士学位，1997年获得剑桥大学博士学位。学成后归国，在北京动力机械研究所工作、任职至今，致力于发展新型航天动力技术。

回国后，郑日恒开始担任中国航天三院某重型导弹副总设计师，某重点预研超声速导弹总工程师，负责《推进技术》编委会工作，担任《推进技术》主编、哈尔滨工业大学兼职教授、中国工程热物理学会理事、中国航天三院推进技术发展规划论证组组长等。他领导参与的某项课题成果获国防科技进步一等奖。迄今，仍有攻关的数十项国内外尚属空白的原创型发明专利，有望公布于世后，

获国家技术发明奖和国家科学技术进步奖。

2014年9月，当选为国际宇航联空间推进委员会委员，成为中国首位在该机构任委员的专家，并受邀参加2014年在加拿大召开的第65届国际宇航大会，担任“高超音速和组合循环推进技术”分论坛的主席。2015年10月，在以色列耶路撒冷召开的第66届国际宇航联大会上，当选为国际宇航联空间推进委员会副主席。

郑日恒为人低调，不事张扬。《中国航天报》曾多次向他约稿，他以笔名郑剑文撰写的《战胜拦路虎——论发动机总设计师攻关小记》一稿，分别从发动机遇到燃烧振荡、不稳定方面进行了深入浅出的剖析。并通过理论联系实践，进行了多次改进和解决，使重大课题攻关迎刃而解，比美、法、德、俄等国缩短了实验次数，受到了业内专家的好评。

郑日恒平时不抽烟，不喝酒，不打球，不跳舞，将全部精力投入中国航天事业，虽说在北京有个“窝”，但与妻子和儿子常常是聚少离多。有时为了某项任务指令，来不及与家人打招呼，不得不突然消失“一阵子”。有时在地下实验室，有时在遥远的戈壁沙滩，有时高温燥热，有时零下几十度，令一般人难以想象和克服。

为了调教纷繁复杂的大脑，郑日恒平时也喜欢看点历史、哲学之类的书，喜欢唐诗宋词，崇拜伟人毛泽东的诗词。采访时，他竟能朗诵几首。兴趣甚处，竟能赋诗作词。

“登临极目，正江南初春；船旗掀舞，千古长江如练。浪涛似簇，岸边柳色绕东去，水天一色风吹却。数不清多少云雾已过，截波而归，身后鹭起。风撩动万千思绪，曾记否，几多心曲？”

这是郑日恒坐轮船从武汉长江到南京的即兴之作。从中可以看出他的诗文功底，又可看出他作为航天人的阔广博大胸怀。

“月是故乡明。”采访结束时，记者问郑日恒临近中秋佳节，有什么话对家乡父老说。他笑笑说，看到家乡发展快、变化大，从心里特别高兴。本想回家探亲看一看的，但9月中旬要到瑞典参加一个会议，只好托记者捎话：“衷心祝愿家乡越来越好，父老乡亲富足安康！”

千言万语，哽咽心中。一个有血有肉、有情有义的中国航天人在郑日恒身上展现。正是有了郑日恒这样千万个航天人的奉献精神，才使中国傲立于世界军事前沿，走上强国富民之路。

中国航天发动机专家首任国际宇航要职

崇阳籍航天专家郑日恒当选副主席

本报讯 特约记者沈忱报道：连日来，一个激动人心的消息传遍大江南北、荆楚大地、鄂南崇阳——

《光明日报》、《科技日报》及人民网、新华网等国内权威媒体纷纷报道这样一则重磅消息：4日从中国航天科工集团获悉，中国航天科工集团科技委常委、中国航天科工集团第三研究院三十一所科技委副主任郑日恒成功当选国际宇航联空间推进委员会副主席，成为中国首位在该委员会担任副主席的专家。

国际宇航联合会成立于1950年，是宇航界非政府性的国际学术组织，总部设在巴黎，致力于推动空间

技术和外层空间的研究和合作，促进宇航事业及和平利用外层空间的发展，在国际学术界颇有影响力，被联合国和平利用空间委员会聘为咨询机构。

据悉，第66届国际宇航联大会在以色列耶路撒冷召开，来自全世界超过2000名代表参加本次大会，由中国宇航学会组织的中国航天代表团派出50余名代表参加。来自中国航天科工集团公司的两位专家郑日恒和杨宇光，分别当选国际宇航联空间推进委员会副主席和空间运输委员会秘书。

郑日恒于1963年出生在崇阳县天城镇白云潭，1980年从崇阳一中以

高分被北京航空学院发动机系录取，于1992年公派赴英国攻读博士学位，1997年获得剑桥大学博士学位。学成后归国，在北京动力机械研究所工作、任职至今，致力于发展新型航天动力技术。

回国后，郑日恒开始担任中国航天三院某重型导弹副总设计师，某重点预研超声速导弹总工程师，负责《推进技术》编委会工作，担任《推进技术》主编、哈尔滨工业大学兼职教授、中国工程热物理学会理事、中国航天三院推进技术发展规划论证组组长等。他领导参与的某项课题成果获国防科技进步一等奖。迄今，仍有攻关的数十项国内外尚属空白的原创型发明专利，有望公布于世后，

崇阳程控交换机退网 迎来光网新时代

本报讯 通讯员杨景余、汪家瑜、特约记者锦阳报道：日前，在崇阳电信大楼机房内，随着中国电信咸宁分公司总经理朱礼义按下崇阳S1240程控交换机的电源开关，运行了21年的程控交换机退出历史舞台，这标志着崇阳从此告别铜缆旧时代，迈向光网新时代。

程控交换机是指电话交换网的交换设备，是支撑固话连通性的主要设备，S1240程控交换机是崇阳电信第一台数字程控交换机，建于1994年通讯产业大发展时期，它的成立具有划时代意义，不仅结束了“摇把子”的使命，使电话走进了千千万万的普通百姓家，还宣告着通讯业就此告别了以电报和信件为主要方式的时代，是崇阳迈向信息化社会的新生活。

OPPEIN 欧派 整体家居 有家 有爱 有欧派

欧派有约 家装体验馆 欢乐启动 接受报名

100—110m² 高端全屋定制 15万拎包入住

地址:中山步行街欧派整体家居(大门附近人口200米)

电话:3787318 3392698 3301826
3398911 3388338

OPPEIN 欧派 铂金装饰公司 整体衣柜 欧神诺陶瓷 梦天木门 OPPEIN 欧派 铂金壁纸 帝王洁具 monarch OPPEIN 欧派 整体橱柜